Praca domowa ucznia.
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Rodzice, wspierając dziecko w realizacji zadania domowego, zapewniają mu dodatkową możliwość  wzbogacenia i utrwalenia wiedzy oraz doskonalenia umiejętności. Nie potrzeba do tego specjalnego wykształcenia i nadzwyczajnych środków dydaktycznych. Wystarczy zainwestować odrobinę czasu w pomoc własnemu dziecku. Dzieci z klas młodszych wymagają stałej opieki i pomocy ze strony najbliższych w pokonywaniu szkolnych trudności,  w tym przy odrabianiu prac domowych. Rodzice są naprawdę bardzo potrzebni we wszystkich sytuacjach trudnych, a przede wszystkim w zorganizowaniu warsztatu pracy.

1. Miejsce pracy.

Ważne jest, aby dziecko czuło się dobrze i bezpiecznie w miejscu, gdzie ma pracować. 

· Gdy zajmuje się lekcjami powinno mieć ciszę, aby mogło się skoncentrować na zadaniu, a inne odgłosy nie rozpraszały jego uwagi.

· Biurko- mebel, w którym dziecko przechowuje różne rzeczy, sprząta je, układa; to miejsce pozwalające na swobodne i nieskrępowane korzystanie z potrzebnych przyborów.

· Krzesło-  wygodne z oparciem, dostosowane do wzrostu. Całe stopy powinny spoczywać na podłodze.

· Odpowiednie oświetlenie – dzięki któremu dziecko nie będzie męczyć oczu. Światło powinno padać na biurko z lewej strony, gdy dziecko pisze prawa ręką. W przypadku, gdy dziecko pisze lewą ręką , światło powinno padać z prawej strony.

· Dziecko powinno samodzielnie decydować, gdzie rozmieści swoje rzeczy na biurku. Jeżeli ustali najwłaściwszy dla siebie porządek, wówczas łatwo odnajdzie potrzebne przedmioty. Oczywiście wszelkie zmiany są możliwe, kiedy się okaże, że ustalony porządek już się nie sprawdza.

2. Czas pracy. 

Jest to ważna sprawa,  zależna od predyspozycji dziecka w danym dniu, czy jest zmęczone pracą w szkole, czy od razu odrabia zadanie, a rodzice wykonaną pracę sprawdzą później. 

· Dzieci, które po przyjściu ze szkoły potrzebują trochę czasu na własną zabawę, prace domową odrabiają po krótkim odpoczynku.

· Zadanie domowe powinno być zrobione za „jednym posiedzeniem”, jedynie z niewielkimi przerwami na ćwiczenia ruchowe. Ciągłe odrywanie się od pracy uniemożliwia skupienie się i niepotrzebnie wydłuża czas wykonania zadania.

· Najlepiej, gdy będzie wyznaczona stała pora na wykonywanie zadania w danym dniu i tylko w wyjątkowych przypadkach może być zmieniona.

· Nie wolno zostawiać prac domowych na ostatnią chwilę, pod koniec dnia, gdy dziecko jest zmęczone i senne.

· Jeżeli uczeń ma kilka dni na zrobienie pracy domowej, najlepiej jeśli zrobi ją od razu, tego samego dnia. Wówczas pamięta, co było wykonane w klasie i będzie kontynuować zadanie. Dzień przed wyznaczonym terminem lekcji, dziecko powinno jeszcze zajrzeć do zrobionych zadań, co pozwoli mu  utrwalić je w pamięci.

· Zdarza się, że praca domowa wymaga rozłożenia na etapy. Wówczas rodzice muszą pomóc dziecku w planowaniu kolejności i czasu działań potrzebnych na wykonanie zadania.

3. Rola  rodziny.

Wiemy już, że rodzice mają wspomagać w odrabianiu prac domowych, a nie wyręczać dzieci we wszystkim.

· Dziecko musi ponosić odpowiedzialność za wywiązywanie się ze szkolnych obowiązków, co w efekcie przyczyni się do jego systematyczności i samodzielności. 

· Rodzice powinni pomóc dziecku „zorganizować się” np. ustalić czas na przyjemności i obowiązki szkolne.

· Rodzice nie mogą wyręczać ucznia  i myśleć, że trzeba napisać wypracowanie, rozwiązać zadanie, przygotować materiały do zajęć technicznych, czy spakować strój gimnastyczny.

· Dziecko nie może dyrygować rodzicami i ciągle odkładać moment odrabiania pracy domowej wyszukując przy tym różnych powodów.

· Jeżeli uczeń nabierze nawyku samodzielnego myślenia o tym, co trzeba wykonać, przygotować, czego nauczyć się, wówczas uchroni to rodziców od konieczności wykonania kilku telefonów do kolegów o późnej porze w celu ustalenia „co było zadane”.

· Wyrabianie systematyczności  u dzieci uchroni wszystkich domowników przed niespodziankami nazajutrz rano w szkole, np. tego, że uczeń nie ma kapci zmiennych, bo wieczorem nie przygotował ich.

· Pomoc rodziców przy odrabianiu pisemnych prac domowych jest ważna dla dziecka dlatego, ze sprzyja prawidłowemu rozwojowi i wzmacnia poczucie bezpieczeństwa. Rodzice nie powinni sami układać zdań, ale zadawać pomocnicze pytania, na które dziecko odpowie i dzięki temu sformułuje zdanie, które zapisze. Trudne wyrazy można wspólnie odszukać w słowniczku i wyjaśnić dziecku ich znaczenie. Podobnie z trudnościami ortograficznymi.

· Sztuka liczenia, czyli jak pomóc dziecku w rachunkach. Wystarczy kilkanaście minut dziennie różnych ćwiczeń o charakterze matematycznym, aby dziecko sprawniej i chętniej liczyło, szybciej wykonywało zadania i było pewniejsze tego ,co robi. Rodzice powinni znaleźć indywidualny sposób na wykonywanie działań matematycznych wspólnie z dzieckiem, aby nie przypominało to pracy w szkole. Najlepiej, aby dziecko przy okazji różnych czynności codziennych wykonywało obliczenia. 

· Nie należy sadzać dziecka przy biurku na godzinę i zamęczać je działaniami na dodawanie czy mnożenie itp., ponieważ zniechęcimy je do odrabiania zadań domowych i będzie szukało sposobu, aby ich nie robić.

· Wspólne czytanie, bądź opracowywanie lektur. Jest to wspólne, przyjemne spędzenie czasu, pomoc w doskonaleniu czytania i rozumieniu tekstu. Dziecko także uczy się uzasadniać swoje wybory i doskonali w dyskusji, w przyjemnej atmosferze, wspólnie z rodzicem rozwiązuje wiele problemów. Praca z tekstem wyrabia w dziecku nawyk sięgania do literatury dziecięcej, czy młodzieżowej, która może być ciekawą przygodą. Pomaga rodzicom w nawiązywaniu bliskich kontaktów z dzieckiem, co może zaowocować wzajemnym zrozumieniem, zaufaniem, którym dziecko nas obdarzy na dłuższe lata.

Podsumowanie.

Praca domowa:

· Jest utrwaleniem i jednocześnie uzupełnieniem tego, co działo się w klasie.

· Utrwala zdobyte umiejętności, które są ćwiczone dzięki systematycznemu wykonywaniu ćwiczeń w domu.

· Uświadamia,  jak uczeń radzi sobie z wyszukiwaniem odpowiednich informacji, czy umie czytać ze zrozumieniem, w jaki sposób dociera do źródła wiedzy, jak obcuje z książką i czasopismem.

· Uczy organizacji pracy, tzn. dziecko notuje w zeszycie pracę domową  zapisaną przez nauczyciela i następnego dnia wywiązuje się z podjętych działań w domu.

· Pozwala dziecku sprawdzić wyniki swojej działalności, skonfrontować swoja pracę z pracami  innymi uczniów, jednocześnie zachęca do wykorzystania informacji uzyskanych na zajęciach do rozwiązania nowego problemu.

·  Nie jest zadaniem,  które ma tylko zająć dziecko w domu, musi być rozwinięciem tego, co uczeń wykonał w klasie i stwarzać możliwość odwołania się do pracy domowej na następnej lekcji w formie ustnej lub pisemnej. 

· Może też przygotować dziecko do pracy w szkole  następnego dnia.
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